

《出埃及记》系列讲章 35 讲
出埃及记 19 章，使徒行传 2: 1-10

五旬节为什么如此重要

普杰西牧师 2014 年 5 月 19 日

翻译：王兆丰 校对编辑：张艳芬 甘晓春

healingwings.net

假如你曾生活在八十年，尤其是在八十年代长大的，那你一定知道那支有名的“U2”乐队。他们在八十年代末出过一本风靡一时的专辑叫做《拨浪鼓哼哼》注：英文‘Rattle and Hum》，还被拍成了电影。假如你记得那本专辑的话，里面有首歌是从‘甲壳虫’乐队那支著名的‘慌张狼狈’改写的。大牌歌星伊克巴尔一开始在一片摇滚音乐下作了如下的开场白：“这首歌是查尔斯·曼逊从‘甲壳虫’偷走的，我们现在把它偷回来”。当时还是个小孩的我听了之后心里想，喔噻，这可真酷。

今天是五旬节，我们来学习《使徒行传》第 2 章，晚上我们还有一年一度的五旬节庆祝聚会(注：我们教会每年举行几次重大庆祝活动，包括复活节，五旬节和等待基督降临节，即：*Advent*，这是历史上教会一直保留下来的传统，从 11 月底，到圣诞日共四个礼拜，期间讲道主题是旧约神的子民等待救主降临，新约神的儿女盼望基督再来，请读者参见第 21 讲《我们的日历》)。不需要联想到查尔斯·曼逊和伊克巴尔，我们可以说灵恩派把五旬节

从今天的教会里给‘偷’走了。我希望我们能够把它‘偷’回来。让我来说明一下，我并不认为灵恩派有这样的意愿，想让其他的教会远离五旬节。但实际上的确是这样。因为灵恩派的名字就直接来自五旬节（注：中文翻成‘灵恩派’的这个词英文就是‘五旬节派’。五旬节的英文是 *Pentecost*，五旬节派叫‘*Pentecostal*’）。你们中间有些人或许曾和灵恩派有过关系，或许有过不那么好的经历，现在离开了灵恩运动。这里有个危险，你远离灵恩派的时候，把和灵恩有关的东西都给扔了；灵恩派有谬误，但你若因为一些谬误就一概否认，那么你怎么面对像《使徒行传》第2章的经文呢？比如说方言，有些教会的确是在鼓励说方言。这就使得我们有些人闭口不谈这些。还有神迹，奇事等等，那你怎么理解，你怎么办？既然我们今天没有参与《使徒行传》第2章里所发生的这些事件，那么今天五旬节到底还有什么重要性？这就是我想要来和大家讨论的。

首先，《使徒行传》第2章所发生的降下圣灵事件意义极其重要，远远大过说外国话（方言）。这一次性完成的事件标志和总结主耶稣的死，他的复活，和他所带来的益处。圣灵降下所产生的影响，不仅是两千年前，而且是一直到今天。今天你们大家来到这里完全是因为《使徒行传》第2章主将圣灵降下。我们常常想到的基督教重大事件是圣诞节，主被钉十字架和复活节，但往往想不到五旬节。但我们必须知道，五旬节是基督教最重要的事件之一。它和基督诞生，基督受死，基督复活一样重要。我敢说，

假如没有五旬节，那么五旬节之前所发生的这一切都不会给我们带来益处。

现在我们就来看什么是五旬节。五旬节不是从《使徒行传》第2章里来的。五旬节是神在《利未记》23章里要求以色列人守的节日，是一年一度每个犹太男子必须到耶路撒冷去庆祝的三大节日之一。五旬节是收割结束的标志，以献禾捆为摇祭感谢神的那日算起，第五十天。圣经里还有其它的名称也是指五旬节，例如七七节。最简单的计算方式是从逾越节后的第五十天，因此五旬节在犹太日历里也是逾越节以及逾越节后的节日结束后，新一轮节日的开始。后来，随着以色列历史的进展，虽然神没有明文规定，五旬节也和其它一些事件连在一起。比方说，五旬节和神在西奈山颁布律法联系在一起：神在以色列出埃及过红海那天起的第五十天颁布律法。直到今天犹太教的安息日程序里还有这样的描述。早期教会的领袖们如奥古斯丁，里欧，杰罗姆等也都同意。你可能会问，那圣经里没这么说啊？

是的，这是后来逐渐形成的。但你知道，神在《出埃及记》12章给以色列人规定每年要守逾越节，但为期一周的逾越节的庆祝活动（注：英文是从希伯来文音译而来‘*Seder Feast*’，意思是庆祝过程中规定的程序，全世界的犹太人都按照此程序过逾越节）出埃及记里是没有的，或者说也是后来形成的。有意思的是，耶稣的时代，这一庆祝程序已经有了。主耶稣参与的逾越节就是这为期一周的‘*Seder Feast*’。比如说，路加福音22：20“饭

后也照样拿起杯来，说‘这杯是用我血所立的新约，是为你们流出来的’很明显是在描述逾越节 Seder Feast 的第 3 杯，也就是说，耶稣认同并按照了犹太人的逾越节传统程序守逾越节。

译注：因为没有背景知识，单从中文和合本上根本读不出这第 3 杯的意思来。逾越节的庆祝程序里，晚餐共有 4 杯：第 1 杯是《出埃及记》6: 6 的第一部分：‘救赎你们脱离他们的重担’称为‘洁净之杯’；第 2 杯是 6: 6 的第二部分‘不做他们的苦工’称为‘释放之杯’；第 3 杯是接下来的 6: 7 ‘救你们脱离埃及人’，因此这第 3 杯被称为‘救赎之杯’，亦称‘cup of blessing，既：祝福之杯，保罗在林前 10: 16 里也说 the cup of blessing we blessed，直译：我们所祝福的祝福之杯。可惜和合本译‘我们所祝福的杯’就把这‘祝福之杯’完全给忽略掉了；第 4 杯也是来自 6: 7，亦称为‘赞美之杯’。

请允许鄙人再注一下：在前 3 杯的英文翻译上是：(1) 领你们从埃及人的重担下出来，(2) 脱离他们的奴役，(3) 救赎你们。但或许是语法结构的缘故，和合本在翻译 6: 6 节时先用了救赎你们脱离他们的重担。这样就很难和上述 3 杯的顺序一一对应起来。因为普牧师提到了路加 22 章耶稣接过了第 3 杯，其它英文资料上也是同样的解释，并无异议。这里若直接翻译会让中文读者不知所措地问：这第 3 杯是从哪儿冒出来的？所以才加上此赘叙。建议读者也可以自己查考。

所以说，新约作者们在写新约的时候，已经知道五旬节被视

为是神在西奈山颁布十诫的那一天。下面我们会看到为什么这一点很重要。路加在《使徒行传》第 2 章告诉我们，神在五旬节显现的时候，很明显地把《出埃及记》19 章和这里《使徒行传》第 2 章联系起来。《出埃及记》24 章摩西把神的命令典章都告诉百姓。神与以色列立约，把以色列的十二个支派都召集起来：“**摩西将耶和华的命令都写上。清早起来，在山下筑一座坛，按以色列十二个支派，立十二根柱子**”。那天，神赐下他的一切律法，典章，和以色列立约。也可以说，那天，以色列正式成为一个国家；那一天是他们历史上很重要的一天。在此之前，神应许过他们，但没有像那一天这样正式。《出埃及记》19 章里我们看到各样的神迹：黑云，烈火，浓烟，雷鸣，电闪，号角等等，因为神降在西奈山上。首先，神召摩西上山，把他亲手写在石板上的十诫赐给摩西。这法律产生了什么效果？32 章摩西上山后，山下的以色列人铸起了金牛犊当偶像拜。法律立刻给罪带来后果：死亡来到以色列中间。你们一定都记得，摩西下山来，发烈怒摔碎了石板，把金牛犊烧毁磨成粉，丢在水里，让以色列人喝。接着他站在营门口说“**凡属耶和华的，都要到我这里来！**”于是利未人都到他那里聚集。利未人负责敬拜神的一切事工。摩西对他们说“**耶和华以色列的神**这样说‘你们各人把刀跨在腰间，在营中往来，从这门到那门，各人杀他的弟兄与同伴并邻舍’。利未的子孙照摩西的话行了。那一天，百姓中被杀的约有三千。”神降临颁布律法时，我们立刻看到律法和恐惧害怕连在一起，不是吗？先是神

对他们说“你们要谨慎，不可山上去，也不可摸山的边界；凡摸这山边界的，必要治死他”，然后是以色列人的反应“求你和我们说话，我们必听，不要神和我们说话，恐怕我们死亡”。他们心里已经感到了恐惧，因为要见神。违反任何一条诫命都带有极其严重的后果。神的子民第一次正式立国，第一次获得了一套新的法律来治理他们自己。结果怎样？新法律刚一生效，就有三千人死在刀下。为什么？因为神的圣洁被人的不义所践踏。所以我们看到律法的严厉，神的圣洁，以及犯律者的下场。这些故事我们从小就在主日学里就很熟了，因此读到这样的经文时往往认为，哦，这个故事我知道。但你若往后退一步，仔细想想，这是多么严酷，何等严肃啊！无论如何，神是圣洁的这个概念绝非我们所能想象，所能理解。我们读到这样的故事，常常以为神做得是不是有点过分，太厉害了。但事实上，神说的很明白，这不是严酷，而是充满怜悯的审判，不然的话整个以色列都应灭亡。

这也是将来以色列所要面对的一个预告。神的律法将一次又一次地带来这样的后果。以色列一次又一次地犯律，神的审判便一次一次临到。他们是神的特殊之爱，但神的圣洁，律法的圣洁最后只能得出一个结论：神不得不与这不忠的妻子离婚；神的荣耀离开以色列；他们不能住在圣洁之地，只能被掳流浪异乡。原因很简单，他们的不义使他们没有能力遵守神的律法。神说“下去吧！你要和亚伦一起来，只是祭司和百姓不可闯过来到我面前，恐怕我忽然出来击杀他们”（19：24）。你看，事情还没有真

正开始，你就知道结果如何了。因为他们的不义，唯一阻止神发烈怒的是让他们离得远远的。

但是请大家注意，尽管律法因着神的圣洁和他子民的不义，显示了其严厉性，然而在以色列的历史中，神还是不断地应许他们。既然律法如此危险，当然不是律法本身的问题，而是我们的问题，那么全世界其他民族还有什么希望可言？神说，虽然你们本来只配死亡，但我还是满有怜悯，必使你们恢复，必提供补救。他的补救不是他变得少些圣洁，或者降低点要求，从严厉的神变成和蔼的神。他必须满足他的圣洁标准，同时又能把他那些不义的子民带回他到他的恩典慈爱里来。他应许说，历史不必再不断从复，他要一次永远地终止那个恶性循环，也就是我们所看到的：神拯救他的子民，他们犯律，神以律法审判他们，然后神施怜悯，他们又犯罪。例如以赛亚 11 章他应许说：“当那日，主必二次伸手救回自己百姓中剩余的，就是亚述，埃及，巴特罗，古实，以兰，士拿，哈马，并众海岛剩下的。他必向列国树立大旗，召回以色列被赶散的人，又从地的四方聚集犹大的人。”神说他虽然惩罚他们，但他还是会寻找，召回他们。以西结 37 章里，神告诉以西结那遍满平原的骸骨，他要使他们活过来“主对我说‘人子啊，这些骸骨就是以色列全家。他们说‘我们的骨头枯干了，我们的指望失去了。我们灭绝净尽了’。所以你要发预言对他们说，‘主耶和华如此说：我的民哪，我必开你的坟墓，使你们从坟墓中出来，你们就知道我是耶和华。我必将我的灵放在你

们里面，你们就要活了。我将你们安置在本地，你们就知道我耶和华如此说，也如此成就了。”并且他在前一章里应许说“我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律列，遵行我的典章（以西结 36：27）”。

问题是：这应许是什么时候，是如何实现的？神什么时候聚集以色列人，赐下他的灵，赐给他们新心？今天很多人说，我们还在等待，等待神召集以色列的那一天。可是你注意一下，《使徒行传》第2章里的证据不言自明，我们可以清楚地看到神的这个奇妙作为。在第1章里，耶稣最后一次和他的门徒们说话，然后升上天去，也就是升上圣经里常说的神的山，犹如摩西上神的山一样。接下来所发生的，在我们看来是有点奇怪。门徒们讨论十二个使徒少了一个，剩下十一个，他们说必须再立一位。我们会不会问为什么十一个不行，一定要十二个？难道有什么特殊规定吗？这里有重要原因的，因为他们认识到旧约以色列十二个支派，他们是在代表这十二个支派，象征新以色列的开始，所以必须是十二个使徒。神的国将建立在此之上。15节说，当时聚会的有120人，这也合这十二有关。接下来发生的是什么？是神迹奇事：从天上有响声下来，好像一阵大风，又有舌头如火焰降下。犹如我们在西奈山看到的，神降在山上一般。《使徒行传》第2章，神的确降下，但火焰没有毁灭任何人，而是降落在他们头上。他们就被圣灵充满，开始说起方言来，见证神的荣耀。这正是神在

实现他在《以西结》36, 37 章的应许。他赐下圣灵，赐给他们肉心。接着怎么说？“那时，有敬虔的犹太人从天下各国来(2:5)”记不记得，神曾应许要召回以色列被赶散的人，从地的四方聚集犹大人？这一天，火从天上降下，这一天神选择了来聚集他的子民。犹太人都知道五旬节是神赐给他们法律的那一天，是以色列作为一个国家正式成立的一天。现在，以色列被聚集在一起，十二个使徒象征着以色列的十二个支派；神迹奇事发生了，这些因着不忠，不信而被驱赶到天下各国的犹太人再一次来到神的面前；这些像枯骨一样的以色列人被赐予圣灵。这一章结束的时候告诉我们，那一天，门徒约添了三千人。这不正巧是那天死在西奈旷野的人数吗？神在《使徒行传》第2章里让我们看到的，此时此刻所发生的，正是他多年之前所应许的。他赐下他的灵来成就这一切，因为人靠着他们自己做不了，完不成。这的确是一个国家的重生。请听神在《出埃及记》19章的警告：不要进前来，不要到我面前来，免得我击杀你们！现在，神不再叫他们远离他，不再向他们发怒，而是来到他们面前，告诉他们，你们可以成为我的住所，我可以住在你们里面，我使得你们变为何等圣洁！因为我的爱子死了，复活了！

结果，产生了一群人，他们在这一天获得重生。圣灵来了，他们开始爱神，爱他们的邻舍：“信的人都在一处，凡物公用，并且卖了田产，家业，照个人所需用的分给各人”(2: 44-45)。这是从前他们应该遵守律法时闻所未闻的事情！现在神把他自己

赐给了他们，使他们可以也愿意遵行他的律法。

前面我们提到过，许许多多年前五旬节是逾越节的结束，是新一章的开始。这正是这里所发生的。耶稣这位真正的以色列人，这位唯一能够守律法的人，遵行了神一切要求的，甚至于死。这就是为什么这个新的国家能够重生。若没有十字架，没有复活，神若住在人中间，就必灭掉他们。但现在以色列可以活在神面前。

最后，请你们大家注意听一下：单有死与复活还不够；单单因着基督的死和复活不能赐生命给以色列，也不能赐生命给你。既然这句话听上去那么有争议，就让我来引一段加尔文的话：我们必须知道，只要基督对我们只是外在的事实，只要我们和他仍然分离，他所做的，他为了人类的得救所承受的苦与死，就于我们毫无益处；若不是神差了圣灵下来，没有一个人能够得救。这就是为什么基督对门徒们说，‘我将真情告诉你们，我去是于你们有益的。我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来’（约翰 16：7）。

你看，对于你的得救，五旬节和圣诞节，复活节一样重要。若不是神差了圣灵来，你就根本无法和基督联合，你与基督的死和复活所带来的益处丝毫无份。圣灵赐人生命；圣灵将基督所成就的一切带给你；圣灵就是神自己。圣灵将他自己与你联合，好叫你为他所悦纳，好使他看你时，看见的是他的爱子。这就是三位一体神的作为。我们有的人说，我们知道圣灵，知道圣灵是三位一体神之一，但我们不知道他到底在做什么。

神的子民啊，你们看啊，我们从世界各地四面八方来，坐在这里，承认耶稣基督是主，乃是因为这一天所发生的；没有这一天，就没有救恩。这就是为什么我们庆祝五旬节，感谢神赐下的礼物。无论这礼物是他的儿子，还是他的圣灵。让我们一起为神赐下的如此恩典献上感谢！

我们一起祷告。